

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисина Евгения Михайловича на тему: «Методология обеспечения энергетической безопасности при многоуровневом управлении территориальными общеэнергетическими системами», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность.

Для энергетического комплекса страны в настоящее время актуально повышение эффективности управления территориальными энергосистемами путём снижения потребления энергоресурсов при различных моделях ценообразования, характерных для энергорынков. Ситуацию усугубляют противоречивые процессы глобализации и либерализации экономических отношений в энергетике, значительно усложняющие систему управления энергетическими системами. Всё это повышает требования к управляемости энергосистем на территориальном уровне для достижения целей государственной энергетической политики и обеспечения энергетической безопасности. В свою очередь, обостряющаяся конкуренция за энергоресурсы и их нерациональное использование в регионах актуализируют проблему территориальной энергобезопасности.

Бесспорно, что только при устойчивом развитии территориальных энергосистем на основе принципов социально-экономической эффективности и совместных усилиях всех стейкхолдеров, в первую очередь, участников энергетического рынка и местных потребителей, возможно достигнуть решения перечисленных выше проблем. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о своевременности и актуальности диссертационного исследования автора, посвященного вопросам обеспечения энергетической безопасности на территориальном уровне и влиянию на нее различных экономических процессов.

Автореферат представленной диссертации отражает актуальность для энергетической отрасли предлагаемой автором методологии обеспечения энергетической безопасности территориальных образований страны при многоуровневом управлении их территориальными энергосистемами.

Автором решена крупная научная задача организации управления территориальным энергетическим комплексом в рыночных условиях на основе согласования целей структурно-технологической модернизации территориальных энергосистем со стороны государства и энергетического бизнеса для достижения территориальным образованием экономически обоснованного уровня энергетической безопасности.

Автором успешно реализован замысел исследования, решены поставленные задачи и достигнута заявленная цель диссертационного исследования.

На основе анализа трудов российских и зарубежных авторов, автором были выявлены недостатки в экономическом обосновании уровня энергетической безопасности и методах его достижения, применяемых в стратегических инструментах государственной энергетической политики страны. Предложен методологический аппарат их решения, включающий статистические, сценарные, оптимизационные, балансовые и другие методы.

Важным результатом исследования является разработанная автором экономико-математическая модель развития территориальной общеэнергетической системы, которую можно применить для оценки влияния повышения эффективности комбинированного производства энергетической продукции в рыночных условиях на уровень энергобезопасности территориальных образований с взаимосвязанными системами энергоснабжения и различной производственной структурой и сформировать прогноз

системного эффекта от структурно-организационной и производственно-технологической трансформации энергосистемы и ее подсистем.

Автореферат свидетельствует о доказательности выводов и обоснованности выносимых на защиту положений. Полученные результаты исследования значимы не только теоретически (предложена методология обеспечения энергетической безопасности территориальных образований на основе организации согласованного управления развитием их энергосистем), но и предоставляют возможности практического применения разработанной методологии для совершенствования существующих инструментов комплексного анализа энергобезопасности территориальных образований страны, а также формирования эффективной системы управления структурно-технологической модернизацией энергетического комплекса на территориальном уровне в современных рыночных условиях.

Стоит отметить большое количество статей и других публикаций, в которых автор изложил результаты своих исследований.

Вместе с тем, судя по автореферату, диссертации присущи некоторые недостатки и дискуссионные моменты.

1. Недостаточное внимание уделено влиянию на энергетическую безопасность отрицательных макроэкономических факторов (высокий уровень инфляции, последствия антироссийской политики США и зависимых от них сателлитов, формальным поводом для которой стал государственный переворот на Украине и последовавшие за ним события, и др.).

2. Следовало больше внимания уделить возможности принятия на законодательном уровне нормативных актов об обязательном внедрении представленной методологии в структуру управления ответственных за энергобезопасность профильных министерств и ведомств.

Указанные недостатки не являются решающими. Следует предположить, что эти вопросы подробно рассмотрены в основном тексте диссертации.

Диссертация Е.М. Лисина является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной проблемы создание методологии обеспечения энергетической безопасности при многоуровневом управлении территориальными общеэнергетическими системами, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (в т.ч. п.9), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Лисин Евгений Михайлович – достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность.

Заведующий кафедрой «Производственный и инновационный менеджмент»
ФГБОУ ВО «ЮРГПУ(НПИ) имени М.И. Платова»,
доктор экономических наук,
профессор

Евгений Борисович Колбачев

Подпись доктора экономических наук, профессора Колбачева Евгения Борисовича заверяю:

Учёный секретарь
учёного совета ЮРГПУ(НПИ)

Н.Н. Холодкова

Кафедра «Производственный и инновационный менеджмент» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова»,
346428, г. Новочеркасск, ул. Просвещения, 132
Тел. +7 (863-52) 55579, e-mail: fiof_urgtu@mail.ru

7 февраля 2019г